

[http://tol.chinatimes.com/CT\\_NS/NS\\_Context\\_Print.aspx?nsrc=B&ndate=20100412&nfn0=N0069.001&nsno=8&nkeyword=%u8a08%u756b&SearchArgs=Keyword%3d%u8a08%u756b%26Attr%3d%26Src%3d11%26DateFrom%3d20100412%26DateTo%3d20100412%26ShowStyle%3d2%26PageNo%3d1%26ItemsPerPage%3d10&App=NS](http://tol.chinatimes.com/CT_NS/NS_Context_Print.aspx?nsrc=B&ndate=20100412&nfn0=N0069.001&nsno=8&nkeyword=%u8a08%u756b&SearchArgs=Keyword%3d%u8a08%u756b%26Attr%3d%26Src%3d11%26DateFrom%3d20100412%26DateTo%3d20100412%26ShowStyle%3d2%26PageNo%3d1%26ItemsPerPage%3d10&App=NS)

中國時報 A8/生活綜合 2010/04/12

## A 補助 台大教授聘妹當助理

【李宗祐／台北報導】

學術界「內舉不避親」歪風盛行！台大師資培育中心王姓及符姓教授被爆料，互相聘用自己的妹妹當研究助理申請研究補助。國科會已查證屬實，但因妹妹屬於二等親，不受迴避條款的規範，認定兩位教授不違法，但其行為有違社會觀感。

國科會副主委張文昌指出，學者申請國科會研究計畫，近來屢傳聘用配偶、子女或兄弟姐妹等親屬擔任研究助理或臨時工，請領研究經費補助。國科會決定全面檢討，研擬將聘用研究助理迴避條款的範圍，從計畫主持人的配偶和子女等一等親，擴大到兄弟姐妹等二等，甚至比照《公務人員任用法》，機關主管不得任用三等親。

兩教授聘用親妹 互相掛名

成大外國語文學系教授鄒文莉涉嫌詐領研究經費遭檢方起訴後，學者A錢事件如滾雪球般爆發。上周傳出檢調單位鎖定多位教

授展開追查，台大農經系陸姓教授首當其衝，校方證實他聘用先生和女兒擔任個人主持的研究計畫臨時工，向國科會申請研究經費補助。

本報也接獲讀者爆料，直指台大師資培育中心王姓和符姓兩名教授。

爆料讀者指出，王姓與符姓教授各自聘用自己的妹妹，為掩人耳目，互相掛名對方主持的研究計畫下做研究助理，國科會怎麼查也查不到，教授妹妹占了補助名額，讓真正有能力的研究生少了機會。

國科會查證爆料內容證實，王姓和符姓教授確實都聘用妹妹當研究助理，一個從二〇〇七年開始聘用，另一個在去年四月聘用，卻很湊巧都在這個月被辭掉。相關官員說：「是不是有聽到什麼風聲，就不得而知了。」

雖不犯法 但有違社會觀感

張文昌指出，國科會補助研究計畫對計畫主持人聘研究助理未訂定迴避條款，僅「希望」大家盡量避免任用自己的親人，二〇〇八年才明訂不能聘用一等親；若有特殊理由非聘不可，須經任職大學審核。這兩名教授聘用妹妹當研究助理，因屬二等親，並未違反規定，但有違社會觀感。

國科會兩年前訂定迴避條款時，僅限於一等親範圍，主要是考量二等親以上查證困難。但社會普遍認為此風不可長，國科會決定擴大迴避條款限制範圍，若再發生類似情形被查獲，就是違法，學者必須承擔後果。